

山廬  
先生

方志體例偶識  
(中 文)

(1) JOTTINGS ON THE PRINCIPLES  
OF  
COMPILING CHINESE GAZETTEERS  
(IN CHINESE)

萬國鼎

WAN KWOH-TING

金陵大學

金陵學報

自第五卷 第二期 第三六三至三六九頁 抽印單行本

(Reprinted from the NANKING JOURNAL, Vol. 5, No. 2. p. 363-369)

THE UNIVERSITY OF NANKING  
NANKING, CHINA

民國二十四年十一月付印

# 方志體例偶識

萬國鼎

友人杭君立武以余曾爲金大收聚方志二千餘部，以方志體例及其參考書見詢，以爲其尊翁主修灘縣志之參考。頤余向惟收聚利用而已，於其應採體例，未嘗研究。雖平日檢閱之際，時覺有善有不善，未嘗留意比較。近年與儲瑞棠奚竹卿兩君編纂方志考，亦以辦考有無及其編刊時期，內容概要等，以便購求與使用爲止，不復分別評其優劣。惟既受囑，未便過却，爰即稍稍涉獵，輒憑愚見，拉雜書此以報命。

## 一 修志參考書

(一) 章實齋於方志最負盛名。主修和州志、永清縣志、亳州志、湖北通志等。章氏遺書(南岸劉氏刻本，本京萃文書局有出售)中有方志略例二卷，湖北通志稿存稿四卷，湖北通志未成稿一卷，永清縣志十卷，和州志三卷；又補遺中有修湖北通志駁陳增議一篇。立論極有見地，可師法。志稿精審，可爲模楷。爲修志者不可不讀之書。梁任公嘗謂方志學之成立自實齋始，誠非虛語。民二十一年，張樹棻君輯章實齋方志論文集(瑞安仿古印書局印，共兩册)，內分四編：(1)討論及批評方志之文，(2)所修志書之序例，(3)參修及代作志序，(4)散見他文論志之語，凡百十三篇又十九則。惟不載志稿，不如章氏遺書之可窺全豹。又張君有章實齋之方志學說一文，載禹貢二卷九期(二十四年一月一日出版)，即其所編章實齋方志論文集序中之一節。

(二) 梁任公清代學者整理舊學之總成績第七章方志學，載於東方二十一卷十八期，十三年九月出版。概論清代方志學之演變，扼要可觀。

(三) 瞿宣穎方志考稿甲集，民十九天津任氏天春書社出版，計三厚冊。內分舊直隸、東三省、山東、河南、山西、江蘇六編。係就天津任氏所藏方志，每種論



述其名稱、纂修年月、撰人姓名、舊志沿革、本志類目、體例、得失、及所載特殊史料。其收通志府縣志等約六百種。余等近撰方志考，發現其中謬誤處頗多。然逐部評述方志內容與特點，自有其精到之處，不失為良好參考書。又瞿君有志例叢話一文，載河北月刊一卷一期，二十二年一月出版。

(四) 李泰棻方志學，二十四年一月商務印書館出版，定價一元五角。內分十四章：(1)通論，(2)舊志之擇評，(3)章學誠之方志義例，(4)章學誠之志例駁議，(5)修志之輔助學識，(6)余對方志內容之三增，(7)余對方志內容之擬目及序例，(8)修志之先決問題，(9)方志之資料，(10)資料之選集法，(11)記錄的資料之鑒定法，(12)記錄以外的資料之鑒定法，(13)記錄的資料之整理方法，(14)記錄以外的資料之整理法。李君預修綏遠志，於方志之學，不無心得。惟是書頗雜亂，不相干之材料論列太多，而精彩轉少。第九章以下，譽之者以為直可作歷史研究法讀，鄙意正嫌如此鉅觀，可讓諸歷史研究法，納之方志學，而於方志本身之論述，相形見絀，喧賓奪主，輕重失當，殊非著作所宜有。第五章修陳地理、人類、社會、年代、考古、古文、古泉、言語、系譜、心理、經濟、法政等各種專門學術，亦有同感。第二章幾盡鈔實齋之文，不必論。第三章整埋實齋之方志義例，清晰可觀。第四章駁實齋志例失當之處，可資商榷。六七八三章方為李氏整個主張，除附錄綏遠全省及各縣疆域沿革志占篇幅之大半外，僅二十三面，不及全書三百十九面之十之一。故可為修志之參考者，殊不若書名及體積所宣示之多。

(五) 傅振倫中國方志學通論，二十四年十二月商務印書館出版，定價七角。內分八篇十九章：篇一為方志之意義及其範圍，凡四章；篇二為方志在學術上之位置，凡二章；篇三至五為過去之方志界，共七章；篇六七為方志之收藏與整理，共三章；篇八為方志之撰述，凡三章。傅君曾撰河北新河縣志，並在北平大學女子文理學院講授中國地方志一科，編有講義。二十三年夏，時赴國立平北圖書館及故宮博物院閱覽地方志書，劄記漸多，因就前稿，增刪為是書。書中條引各名家言論及批評各志優劣之處甚多，足證閱覽之富與劄記之勤。所論亦大都為方志學本身，故篇幅雖不及李氏方志學之半，而內容之結實則遠過之。惟

往往隨引隨論，固於陳言，而不以已意條貫爲先，間有缺乏融會獨立之感。即病舊志以彰飾文字爲務，而是書亦好堆砌，間致意義轉晦。篇章之分，似欠斟酌。方志之收藏與整理，僅三章二十一面，何以須分爲六七兩篇？方志體例及各門之應如何編纂，似爲方志學之中心，而是書論列太簡，尤爲遺憾。雖有創見，去實齋之規模殊遠。其論實齋方志學一章，亦不及李君書之明晰。雖然，凡此均爲求全之詞，草創如是，瑕不掩瑜也。又傅君所撰新河縣志，頗嫌貧陋，不稱其所論。自序特署曰時年二十三歲，蓋撰志時年少氣盛，而才學猶有未逮，想近已進步多矣。

(六)除上述各書或論文外，散見各刊物而可爲修志之參考者，余所知有下列諸篇：

- (1)擬編輯鄉土志序例 劉光漢 國情學報二卷九期至十二期 光緒三十二年
- (2)擬續修福建通志體例 胡揆安 地學雜誌十一卷一號
- (3)省志今例發凡 鄒之誠 地學雜誌十一卷四期至六號
- (4)無錫縣新志目說明書 錢基博 地學雜誌十三卷十二號
- (5)歷代地志平議 姚士贊 地學雜誌十四卷一至三號
- (6)定海縣志例目 陳訓正 地學報三卷六期
- (7)續修浙江省志提案 蔣叔麟 國立中山大學語言歷史學研究所週刊第七卷第八十一期 十八年五月十五日
- (8)江蘇通志增輯族望志議 潘光旦 東方二十七卷六號 十九年三月
- (9)最近三年來之方志學界 張豈 國書匯覽第四期 二十五年一月 浙江省立圖書館出版
- (10)川沙縣志導言 黃炎培 人文月刊七卷一期 二十五年二月出版

(七)舊志雖多淫惡，佳構亦不少。惜平日瀏覽取材之際，未嘗留意比較，誌其優劣，不敢貿然月旦。大抵宋元舊志，謹嚴者多，明志漸趨雍雅，於是康海武功縣志，韓邦靖胡邑縣志，務求簡約以爲高，號稱名志。然二志實簡陋不足法，已爲洪北江章實齋所議。入清則乾嘉以降，名士修志者甚多，可參看書目答問補正圖書及前述任公之文與傅君之書。修志之時，除俗吏陋儒不足論外，其或於稍有學養者，大抵均經一番慎重考慮，苦心經營，實爲最佳之參考。雖時代變易，今昔異宜，可取之處仍不少。其劣者亦待比較而明，可引爲鑑戒。是以最好

赴收藏較多之處，按目選閱方志，尤注意於宋元舊志，明清名家所修之志，及近出新志，辨其優劣異同，舍短取長，定可獲益不少。近出新志中，膠澳志頗多新裁，定海縣志體例及內容均善，此外可稱者當猶不少，惟未能一一數也。

## 二 體例商榷

(一) 梁園東君在人文月刊六卷九期（二十四年十一月出版）評李泰棻方志學，謂『中國之「地方誌」，以今日視之，實為一種不完全的地理學書。……至章學誠更直視地誌為史。然究其實，地方誌應為地理學書而不應為史書，其理甚明。惟地學既不發達，作者以記史之法記地方，作史之體作地誌，遂只好把地理書作史書看了。……李先生此書，係「遺寶齋之厄而作」云云。立論殊為奇特。然方志原屬史體，其所應記者大都為人事，人事多演變，記其演變固史也。而方志之所以可貴者，正在其能詳一地方之人事，為後世保存不少易失難得之史料。若必限於地理，不特失方志之本旨，抑亦狹矣。』

(二) 民十八，蔣夢麟先生為浙大校長時，在向省府提議續修新志體例及進行辦方案（即前述續修浙江省志提案之一）內，謂現代方志一類刊物，其材料應側重現狀，切於實用，注重物質方面。宜解散方志舊體，分為年鑑，各種專門調查，及省史三部分，酌分先後，分類分期舉辦。年鑑門目擬分：(1) 地理（省縣圖，區域、山脈、河流、氣候），(2) 地質礦物及動植物概論，(3) 戶口，(4) 民族（方言、俗附），(5) 政部組織，(6) 行政組織，(7) 治安（警衛、警察），(8) 教育，(9) 宗教，(10) 農業，(11) 工業，(12) 商業及金融，(13) 交通，(14) 財政，(15) 建設，(16) 民生（生活程度，職業分配，物質、工資，財產之調查或估計，及其與人口之比例）。各種專門調查擬分地圖，地質，氣象，民族，經濟，教育等六目。前二者一橫一縱，均側重現狀及物質方面，故以省史專述往迹，尤注意於人文。擬分：(1) 建置沿革，(2) 大事記，(3) 度支志，(4) 工程志（記土工、建築、農務、貿易之事），(5) 民生志（記自來分子目為治績以著其事功，並行以彰其善行，學術以詳之變遷），(6) 教育志，(7) 人物志（其選作，技術以顯其才藝，設施以顯其為政，勿人目為傳），(8) 民俗志（記風俗、宗教、民族分佈見），(9) 志餘（房二千目）。至於縣志問題，則以為既已釐正省志體裁，年鑑及各種專門調查範圍以內，各縣事狀，已無不包舉，省史亦然，不必

再有縣志。蓋資料果屬重要，則爲縣志所宜詳者，即省志亦不得從略；反是，設省志在所必法，則縣志亦不能過存云。按夢麟先生此議，極有見地。雖門目猶欠完備，而體歸新革，目稱暫擬，不妨借此精神而補正之。所謂省史，實即省志，不如兼及自然環境、仍稱通志。年鑑及各種專門調查，似宜各自爲書，不必認爲省志之一部分。蓋年鑑擗舉現狀，積數十年而一彙集於通志。氣象、地質、土壤、山川、地形、動植物、農、工、商、礦、民族、民生等，自須分別爲詳細之調查，且不能一勞永逸。氣象須有逐日累積之紀錄，地質須積多年之努力，土壤學猶在急速進步之中，其調查研究，殊無止境可言。社會經濟情形，變動不居，尤非作繼續不斷之調查不可。此等專門調查，自須力求詳備，以供專家研究，然非普通入欲了解一省之概況者所必知。其報告或按月接年，或分子目爲小冊，或彙全部爲專書，均不能拘。其中材料，自非年鑑通志所能容，抑且不應備載，然亦不可不權其輕重，分別提其大要，編入年鑑與通志，使普通讀者能瞭然於一省之概。年鑑、通志與各種專門調查，雖各有其分野，詳略全偏，各不相忤，然絕不能認爲一書之三部分。故鄙意以爲通志自有其存在之價值，保留舊名，年鑑與各種專門調查，各自爲書，儘可並行不悖也。至既有省志，不必再有縣志云云，則期期以爲不可。縣志所宜詳者，決非省志所能盡容。且二者各有其體裁，決非集合縣志可稱省志，亦非分拆省志之文，即可散爲縣志，實舊已詳論之。余嘗請查浙江二縣田賦，分縣撰爲報告，嗣復調查二十縣，合二十二縣作一總報告，各縣不復分撰，其體例及材料之取舍與處理，即不能同。合則便於概論全省，然自某一縣言之，則不能綜觀該縣之全。田賦一項且如是，省志範圍十百倍於此，各門性質復大有不同，其不能以省志兼縣志，而有並存之價值也明矣。

(三)昔方志例特謂柳翼謀先生。柳先生謂經小山先生生時，嘗謂作志有孫洪  
孫洪與章魯齊兩派，孫洪依據載籍，言必有徵，章魯重在自撰，成一家言。而洪北江  
一派，柳先生於中國文化史及江蘇通志書院志、錢幣志、社會志稿等（見國學圖書館館刊），則著文爲綱，而將史料隨時以小字夾附其間。小字之於正文，若引證，若補充，其體甚便。蓋折衷於兩派之間者也。拙作中國田制史，實師此體爲之。惟亦須視門類而定，不必拘泥。且通志史料甚多，正文簡約，則可助其清晰。縣志

範圍較狹，似須擴充正文而收縮小註。柳先生又謂凡作方志，須詳於一省或一縣之所特有，而略於各地皆然之事。例如江蘇書院志，東林書院關係之重大，全國無其匹，應大書特書，若普通課生童之書院，舉國皆同者，不必一一詳也。又如滁州風景優美，醉翁亭名重士林，不妨特為敘述，若普通俗士之修陳詩文，斤斤於八景十景，則殊無謂也。蓋如畫家繪像，雖寥寥數筆，一見即能辨其為誰何，較之耳目口鼻俱詳，似甲非甲，似乙非乙，而又似丙丁非丙丁者遠勝也。此論誠然。

(四)竊謂舊志之大病，在於往往僅為片段之簿錄，有似不完全之類書，而鮮條貫之論述。例如誌物產，則但載物名，不詳其分布重輕；或但引錄前志及本草綱目，廣華芳譜之屬，而不載現狀；或更偏於考據，辨證名物，而無一字涉及其在本地之生產情形。又如誌地理，則但記山名水名，使人閱後，不能瞭然於天然地形，及其與產業民生之關係。其次為詳所不宜詳，略所不應略，不相干者連篇累牘，而真有關係者則恆失載。至於淺人雜湊成書，文士好弄筆墨，道學先生藉以衛道，勝國遺臣別有寄託，借人物於異地，侈勝景於一方，誣以傳説，誤中復誤，亦所在多有，常為學者詬病。齊東野語之除八忌（條理混雜，詳略失體，偏尚文辭，粧點名勝，擅寵舊案，浮記功績，泥古不變，貪載傳奇）以歸四要（簡嚴典雅），蓋針對時弊之言。故謂方志應立志，掌故，文徵三書，闕一不可，合而為一尤不可。以掌故存典章，文徵載詩文，別有叢談以紀徵材之餘，庶使志之本身，簡嚴有法，卓然成家。說最精到。余尤愛其所為列傳，遠勝於一般方志。惟觀章氏所撰，猶有偏倚，詳於政事及人物，而略於關係一般平民生活之社會經濟狀況，實為美中不足，蓋時代異而觀念不同也。洪北江於其涇縣志自序云：『撰方志之法，貴因而不貴創，信載籍而不信傳聞。』蓋如是則可免淺人私心自用，妄為創格，謬誤百出。然自今日觀之，猶有未當，舊例偏倚，非創不可，傳聞固不可信，而今之所重者未必見於載籍，專賴創研。大抵往日修志，但憑二三文人，取材圖書案註，雖有探訪，循例分派記注，不知為有系統之調查，社會科學未興，文人知識有限，各項專才不可得，宜其所志狹矣。

(五)故今日修志，除根據圖籍案牘，及由各鄉人士分任探訪外，宜請具有相

當專門學識經驗者，於各項專門問題，分別詳訂調查計劃，調查整理後，撰為有系統之論述。應備門類及各門詳略，視當地情形而定，自難盡同，惟必須特別注重舊志所缺略之物質、產業、民生方面。各門撰述方法，亦視其性質及材料多寡，編次分合而異，非此短文所能詳。茲就愚見，姑舉二三以為例。主要農產品如稻，宜述其品種、等級，每畝產量，栽培面積，全縣產額，價格，販賣，有無出口，運銷何處等。若有新引進之作物或品種，並詳其引進年代，原因，傳播情形，及被其排擠之作物等。特產工藝品如南京之紙，武進之梳篦，瀘陽之夏布，福州之漆器，海縣之偑古銅器等，宜述其原起，出品種類，工作人數與生活，營業習慣，行銷地點與數量，以及因革消長等情形。此但就一物言之，每門尤貴有概論。例如商業，宜先論本邑各項商業以何者為重，年額多寡，互相消長，及其與本邑金融民生等關係，然後述及某一主要商業之貨品來源，種類，營業習慣，行銷地點，盛衰原因等。凡此每乏現成載籍可憑，必須為有系統之調查。即於載籍，其能善用與否，亦因人而異，往往有極好材料而不知用。例如收集陳年賑簿，可研究物價升降，商業贏虧，民生裕劣。收集閩邑家譜，可研究人民移徙，宗姓分布，丁口增減，村鎮之創建與興替，人物之盛衰及其與環境遺傳之關係。似此引類而旁通之，或可使今後方志，更切實用而一放異彩矣。

(25至12號稿)

